



新浪微博 @今日烟台
weibo.com

腾讯微博 @今日烟台
t.qq.com



烟台微信圈子



微博烟台早知道

关于官话套话,由来已久,官话套话专指一些官员讲话时万用不爽的“正确的废话”——听之言之凿凿,品之空洞无物。官话套话贻害无穷,影响干部形象,损害干群关系。要减少或者杜绝“官话套话”,需要领导干部放下架子,多多深入基层,与百姓拉拉家常,多说老百姓喜闻乐见的大实话。

拉近干群关系要多说百姓话

□毛旭松

芦山地震发生后,因为接受央视连线时历数四川省党政军领导奔赴地震灾区情况,四川省雅安市委书记徐孟加饱受“说套话”以及“溜须拍马”的指责。近日,徐孟加接受采访时称“我从来不拍马屁,我讲的是事实”。

上级领导奔赴灾区视察灾情,想来徐书记说的是实话无疑,但实话也分有用和无用。地震发生伊始,全国人民都非常关切震中灾情,作为灾区领导,本应借助央视平台向广大观众介绍灾情以及当地政府的救灾举措等情况。而该书记却不分轻重缓急,连连报了一长串领导大名,倘若不是主播打断,能够一直报下去。

或许平日开会时,会依据职务大小依次介绍与会领导,但灾难当头,还把官场一套拿出来显然选错了时机,也不想想,民众更关心的是领导职位还是震中灾情?这其实是当下不少“八股官员”存在的通病,平日念稿子长篇大论,侃侃而谈,面对突发事件时,却缺乏应变能力,往往说一堆让人云里雾里的话,把大把时间浪费在套话、空话和废话之上。

有些人平日空话套话说惯了也就不觉是空话套话了,而有些人则把空话套话当成蒙混过关的幌子。当面对记者采访时,出于对现实问题的不了解,心中也没有底,说不出个子丑寅卯来,只好把领导搬出来,表示自己遵从上级

领导的指示。

说白了,领导空话套话讲得太多,显然是没有把老百姓的安危放在心里,久而久之,砌成一堵无形的墙,疏远了与人民群众的距离。而这种官场辞令实在也不受老百姓待见,“事故发生后,某领导高度重视,当即作出批示”入选百姓最反感的官话套话。“讲话没有不重要的,鼓掌没有不热烈的,领导没有不重视的,看望没有不亲切的”,从类似这样的民间调侃中,空话套话的可憎面目一览无余,老百姓的不满也随之释放出来。

有些领导为什么爱讲空话套话,仔细探究下来,跟现在的官场上存在的某些不良风气不无关系。本来身在其位要对老百姓负

责,却成了对上级领导负责。为了保证自己仕途坦荡,所以就言必称领导英明,而不谈百姓安危。官场上的话不是老百姓的语言,老百姓既听不懂又不爱听,从各说各话成了彼此无话。

诚如教育部原新闻发言人王旭明所言,官员要用自己的语言说话,实践起来非常难,因为在讲究纪律和服从的官场上,重要的是跟大家一致。这样看来,只有官场的生态环境摆正了,官员们普遍对群众负责,政治生活中长期使用这套过时的话语系统和规则,自然就没了市场。

深化“走转改”可不是动动嘴皮子那么简单,还是要多下基层,多跟老百姓拉拉家常,说得一口老百姓听得懂的大实话才好。

新闻聚焦

莫言买房

新闻回放:莫言目前居住的公寓虽是新房,但地处偏远,据记者了解该小区房价在每平方米一万八左右,在北京算是低价房,莫言居住的公寓估计有200平方米,则房价在360万元左右,占去他诺贝尔奖金的一半。

《燕赵晚报》评:即便是诺奖得主也住不进北京三环内。如同信仰一般存在的文学殿堂最高荣誉——诺贝尔奖,被五环秒杀了一半。莫言尚且如此,想想那些默默无闻的北漂一族,辛辛苦苦为北京作奉献,多少年了却连房子都买不起。没有住房,就没有户口;没有户口,子女入学就成问题,这一代受的苦,眼看着又要延续到下一代。

在冷冰冰的事实面前,如果大家都认为这个地球上最耀眼的荣誉,还比不上北京小区的一间厕所的时候,大概年轻一代再去追求这种信仰的时候,就会感到很纠结。

《重庆时报》评:普通公众和莫言单纯比财富比收入比豪宅,自然有所偏颇。但放之于现实的社会系统之中,却使这种对比有了现实寓意。房价畸高让舆论诟病民众怨愤,政策持续不断地加力调控但效果不显。当房价高企

让不差钱的精英人士都觉得心力交瘁时,民生质量的沉沦是可想而知的。

莫言的获奖不是童话,而是寓言。寓言与童话的区别在于,前者根植于现实主义的土壤,后者则是理想主义的想象。莫言未获奖时,已经是蜚声海内外的作家,但实际上莫言一家三代人居住的房子只有90平米——这和普通人的蜗居差不了多少。而用奖金在北京买套大房子云云,则实实在在道出莫言渴望摆脱蜗居的心理。就算莫言,他都将安居之梦寄托于诺贝尔文学奖奖金上,草根民众呢?童话让人幻想,但终究是乌托邦;寓言让人哲思,但也增添了面对残酷现实的无奈与悲情。

最美红娘

新闻回放:武昌区婚姻登记中心工作人员熊玲获得江城“最美红娘”金奖。熊玲从事婚姻登记工作9年多来,用“打印机坏了”、“网络故障”等善意的谎言,让500多对夫妇主动取消了离婚申请。

《钱江晚报》评:有人说熊玲这是不务正业,管了不该管的事,有关法律法规对婚姻登记机构的职责和婚姻登记员的权限有明确规定,其中不包括调解离婚,婚姻登记员调解离婚属于越权。最新一个例证是广州市限量离婚,一天最多30对,想离婚的得预约,没轮到得排队。

都是不让离,两者的差别就在于,熊玲是知道公权和私权的边界在哪里的,而限离只是一场行政干预的闹剧。熊玲是给了别人更多选择的权利,而限量离婚的做法则是剥夺了别人的权利。对任何人来说,婚姻都不是儿戏,熊玲的善意谎言只对那些心里有爱,一时冲动的人有效,对于那些感情已经破裂,无法生活在一起的人,基本上是无效的。

熊玲主动承担责任,背负社会质疑的行为带来的只有温暖,其中散发出的公权力久违的善意让社会为之动容。

《广州日报》评:如何让离婚不再冲动,是当下《婚姻法》中最需要解决的问题。一个必须承认的事实是,我国是离婚手续最简便、离婚最快捷的国家之一,离婚夫妇当场就可拿到离婚证。而在世界许多国家的司法制度中,都以不同的形式和称谓在离婚程序中设计了冷静期或等候期制度。其目的在于给予双方当事人充分时间进行考虑,进行如协调或调解的活动,确定是否已不存在继续维持婚姻可能。

与其说熊玲是渎职,不如说是一位基层婚姻登记员对当下体制“离婚的程序过于简单”“没有离婚等候期”的自我反抗与个体修补。这件事本身反映出来的本质问题——现有的离婚制度让国人变成了最容易兑现离婚冲动的人。只有从制度层面尽全力挽救即将失败的婚姻,才可能让“好心”的离婚登记员,得到一个公正的评价。

浮光掠影

逃十米晕倒



①华商:一男子闯入西安某金店抢夺金首饰,随后骑自行车逃跑,逃出约10米后突然摔倒不省人事。

②秋心:就这身体和心理素质,干点低难度的就可以了,还偏偏选择这么高危的职业。

③莫名:想通过这种方式锻炼心理素质?

④大汉老农:店主说“遇抢劫无需拨打110,改打120才是正道”;培训师说“心态决定状态”;医生说“身体是抢劫的本钱”。

⑤紫色的云0123:这哥们估计是怕堵车吧,还骑个自行车去抢金店。

⑥岩之羊:提高全民体质迫在眉睫。

⑦好孩纸:这家伙为了策划抢劫几天没睡觉了,这不一抢到手就睡着了。

⑧幸运王花花:就算生活为难了你,你也不要做坏事,否则生活会给你开一个大大的玩笑!

名嘴说事

我收藏了一封作家巴金70多年前写给他的一位“粉丝”的亲笔信,其中一段谈到对他那个圈子中的“名人”的看法:对于作家,还是看他的文章有意思。我自己也有这个经验,有时因为认识了这个人,连他的文章也不想读了。

——芮成钢(主持人)

嬉笑怒骂

新闻:河北正定一中为学生发了夏季校服,但网眼布料的材料很透明,会导致内衣若隐若现,让不少同学尤其是女生感觉尴尬。上衣成分标明棉55%,涤45%,裤子则是涤纶100%。校方称校服是有些透明,但是为学生凉快,而且肯定不会退的。**《燕赵都市报》**

点评:应考虑让校长先凉凉凉凉!

新闻:石家庄市四名业主,因为代表全体业主在关于小区小学、幼儿园项目规划设计方案的听证会上提了反对意见,遭遇疑似物业方打击报复。四人家中均遭停水停电,且客厅玻璃窗及私家车前风挡玻璃也被砖头砸碎。**《中国青年报》**

点评:精确的外科手术式打击。

新闻:昨日的街道口往汉口方向地铁上,一男青年在车内吃包子,遭一中年男子用武汉话责骂,争执到激动处时,中年男子嚷道“还想跟老子抖狠”,扇了男青年一巴掌,又对着脸踹了一脚。男青年当时口鼻流血,门牙掉了一颗,但一直未还手。**《楚天都市报》**

点评:在地铁上吃东西不文明,打人更不文明。

拍卖公告

受委托,我公司定于2013年5月31日10时在烟台市大马路111号虹口宾馆1号楼拍卖厅整体公开拍卖:干货船、散货船、杂货船共计5艘。

有意竞买者请于2013年5月30日16时前持有效证件到我公司办理竞买登记手续,同时缴纳竞买保证金50万元(以实际到账为准)。自公告之日起展示咨询。

电话:0535-6203248

13583531666

公司地址:烟台市大马路111号虹口宾馆1号楼

网址:www.zhppm.com

山东正和拍卖有限公司

2013年5月23日

媒体观察

公务员聘任制能否打破铁饭碗

近年在深圳等地试点的公务员职位聘任制度开始在江苏、福建、广西等地推行,人社部正就公务员聘任制制定相应办法,正在全国范围内试点,并将有序推进,这难免让准备入行者心里嘀咕:公务员这个传统“铁饭碗”会不会变成一个“瓷饭碗”甚至“泥饭碗”?更让一些民众心怀疑虑:聘任的公务员,会不会改变刻板、官僚气十足的公务员队伍的工作作风?

应该说,公务员聘任制试点已有几个年头,从深圳等地试行情况看,也确实收到了一定效果。它打破了公务员委任制中的永久性,对干部队伍“能上不能下,能

进不能出”的传统观念有一定冲击。而聘任制所采用的公开招聘方式,使公务员选拔得以多样化,其任用过程相对传统委任制来说更透明,更有利于社会监督。同时,略高的薪酬、较短的任期,似乎也更能激励聘任制公务员工作积极性。

但如果对公务员聘任制期待过高,恐怕是不切实际的。聘任制并不触动已有的公务员任用机制,各地在试点中只将聘任制作为增量实施,而且按《公务员法》规定,它只适用于专业性较强的职位和辅助性职位。最早开展试点的深圳市,聘任制公务员目前

都不到10%。从聘任制实施的目的看,它主要是为了通过对这些专业性强的职位和辅助性职位的聘任制,来减轻行政机关的“人员支出负担”,更多地具有维护现有公务员利益的色彩。从实行的效果看,这些公务员完全是放在船舱外的“鲑鱼”,舱内的“沙丁鱼”们可以慵懒地睥睨它们,身子都不会动一下。

另外,聘任制在实行中还可能带来一些问题:比如如何处理两种身份公务员的待遇差?“瓷饭碗”如果也同样结实,铁饭碗会不会也艳美?如何保障聘任制公务员的职位晋升之路?这些问题

都需要进一步探索,显然,公务员聘任制还有许多需要完善之处。

从目前情况看,公务员聘任制的象征意义大于实际意义。但我以为,这仍是值得肯定的变化,是应该坚持的改革之道。还应该从两个方面进行完善:一是将其与培养公民的价值观结合起来,将公务员作为一个平等的普通职业而非“治人”的权力者看待,推动个人择业的理性选择;二是探索聘任制的制度创新,尤其是在建立完善的考核机制和退出机制,使聘任制更具可行性,使其在与委任制并行中起到良性的相互促进作用。**(原载于《广州日报》)**